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Csaky-lbrradalom.
(II.) Megindult az aradat, meg sem 

áll. inig mindent el nem söpört, ami még 
az ési magyar institiieiékliól fentartetta 
magái. Akárcsak a forradalom idején 
teinlnd a szenvedély országszerte ; a Im- 
talnioiilévök hosszúvá::) a a kalliolikuso- 
kat szemelte ki áldozatni, mert a le.hr. 
rendeli ttid szem heti egy igen természe­
tes dolgot, a szüléknek gyermekeik fe­
lett való jogát mertek hangoztatni.

Az ország, melyet a katiiolieizmns 
felnevelt, mely nek mindenét köszöni, most 
sárba tiporni indul anyját, nevelőjét ; el- 
konfiskálja házassági jogát, a talmmldal 
egyenlőnek ny ilvánitja, rálmesát. minden 
kigondolható vallást s előre kéjideg ha­
jain, melyek ebhői sújtani fogják, mert 
nem engedelmeskedett a lehr, rendeletnek.

Egy rendelet helyett ót radikális 
törvényt fog kapni a nyakába, mert nem 
engedelmeskedett Csákinak, hanem hit­
eivel szerint akart élni.

Aliért is vannak a kath. vallásnak 
elvei, illegi liga tini tat la nők,hogy a modern al­
kuszokkal nem rserolleréibe!; miért tiszteli 
urának Jézus Krisztust, s nem hajlong 
a miniszterek naponkint változói akarata 
előtt : miért nem lep a modern erkölcsi 
rokkantak útjára, akiknek nincsen veszí­
teni valójuk ! Mert nem ilyen, hát az 
összes modernség összeesküdött ellene.

Hiábavaló részéről minden magya­
rázat ; hiába mondja, hogy előtte a há­
zasság szentség és nem szerződés, hogy 
a szülőknek s nem az államnak van joga 
a gyermekek vallása felett határozni. 
Hiába vitatja, hogy a fená'hi házassági 
bajoknak nem ő, hanem az ISII«, évi 
fi,", t.-r. 8-ik $-a az oka, mely a vallási 
és a válási csereberéket előidézte. O en­
nek dacára, es a hirdetett vallás es 1**1- 
kiismeretszaüadsag dacára halálra van 
kárhoztatva, mert a miniszter előtt meg 
nem hajolt.

Azonban csak kárhoztatva van a 
halálra - ember által : de meg nem hal 
Meghal Csáky, meghal Szilágyi, ile a kath. 
egyház meg nem hal; a Tiszakorszak 
korrupciója is véget ér s az egyház 
élni fog.

Hozzák meg hál azokat a törvénye­
ket minél előbb, hadd verjenek lel ben­
nünket teljesen álmunkból s tudom, hogy

TÁRCA.
A világi katholikusok első 

teendője.
Irta: dr. Banglia István.

Mint keresztények, mint liouliak az 
emberiség, a haza, a nemzet miatt fajdalom­
mal latjuk, hogy nálunk is az államot meg­
hasonlásba keverik az egyházzal, minek 
súlyosak lesznek következesei mindkettőre, 
de végzetesek a társadalomra, mely a vallás- 
erkölcsi lend megrendltescvel, a mi az egy­
ház tekintélyének megvetésével, az egyház 
leigázásával jár. a íölliomlás tele siet.

Europa hol egyik hol másik államában 
lolmerülő ilyen, sajnos körülményekre vonat­
kozva így inl a kereszteli) világ löpasztora :

, l'.zeil fölötte szerencsét hm viszonyok 
közt mondja - mindenkinek első sorlian 
gondja legy en önmagára, hogy a hit kincsét 
melyen szivébe rejtve őrizze, kerülve a ve­
szélyeket; es nevezetesen mindenkor föl- 
tegyverkezzek az alakoskodások mimionm-mü 
rsaltaságai ellen. A Ilit erényének ép­
ségben tartusára igen üdvösnek, es különö­
sen korunkhoz való óvószernek tartjuk, hogy 
kiki tehetsege es műveltsége szerint nagy 
gomlot fordítson a vallás tunulmanyozasara, 
es minél alaposabban ismerkedjek meg neve­
zetesen azon hitigazsagokkal, melyeket az 
esz is fölfogni képes.“

Ezen szavak rámutatnak a társadalmi 
korra, — ez a hit hiány ; rámutatnák ennek 
okára, az az óvószer elhanyagolása ; a val­
lási alapos ismeretek szerzésének elmulasz­
tására.

ez, lesz a magyar kath. egyház egy vi­
rágzóbb uj korszakának a ny itánya. Mert 
ne gondolják, hogy az elnyomatás veszé- 
lyes az ember erkölcsi elftere ! Ile ---t 
hasznosabb minden békénél. <-< elö-lihre- 
valóbb minden anyagi jólétnél. Hisz, hogv 
ismert példára utaljak, az egész szaza­
don at nem érezte élénkekben a magyar 
magyar voltát, mint az fill-es éveklien, 
az elnyomatás korszaka alatt, «okkal 
mi tudatosa lüi, erkölcsileg egészségesebb 
volt akkor, mint ma, mid -n a szabadság 
és béke idején ismét az elfajulás jelei 
kezdenek mutatkozni rajta. Mert az el­
nyomatás öntudatot, erkölcsöt fejleszt.

Hozzák Illeg hat csuk azokat a tör­
vényeket, de ne feledjék, hogy a magvar 
kathoükusnan, papban es világiban egy­
aránt,, magyar vér kering; hogy a ma­
gyar törik, de nem hajlik. Magyar és 
katholikus férli : emberi igazságtalan tör­
vények állal meg nem fölemlíthető-.

Ali is ügy fogunk tenni majd, mint 
a protestánsok mástól századig tettek a 
nekik nem tetsző- törvényekkel. Megkezd­
jük a gravamitiális politikát az ország­
gyűlésén es mozogni fogunk a társada­
lomban, inig ki nem vívjuk, hogy ne­
künk is minden linziig modern állami 
ti....riák dacára hitelveink szerint sza­
badjon élni : mig az állam az egyháznak 
vissza nem adja, az elkonliskált jogokat.

Ha harcnak kell lenni, hát legyeit 
hare ; nem kerestük azt, de nem is fé­
lünk tőle; e Imre lesz erkölcsi megúj­
hodásunk eb-idézője, ami minden földi 
jóval folér. Küzdve és t a póttá t sem en­
gedve meg fogjuk újítani a társadalmi 
életút, öntudatunkra ébredünk s nem ing­
juk tűrni, hogy mint most sokszor, min­
den jntt-nii'iit hinipellér, minden elzüllott 
egzisztencia terrorizálja az embereket, 
vezérszerepet vigyen köreinkben Harccal 
fog megtisztulni társadalmunk biizhödt 
levegője, melyben most még a hazaliság 
is csak kenyérkereseti eszközzé fajult.

Bismarck üldözései tették virágzóvá 
a német katholikusok hitéletét, fejlesz­
tettek tényezővé n cent rumpártot; nálunk 
is kell hogy ez legy en a Csáky -politiká­
nak a következménye. Alert ez. a politika 
Kiáll hatatlanul igazságtalan s a legkicsi- 
II)esőbb eszközzel, a buszaival sajt ben­
nünket. Ali nem vétkeztünk, csak a tör­
vény biztosította vallásunkat vedtuk s ezért

Valóban he is kell vallanunk, hogy 
nek illik, világi katolikusuknak tájékozatlan­
ságunk a vallás dolgábaII rengeteg, — ren­
geteg meg azoknál is sokszor, kik a törvény - 
hozás os ha lóság termeiben, a sajtóban a 
vallás dolgaiban is hivatottaknak tartják 
magukat a vezető szerepre.

Ile búgván is bírnunk tájékozott>áegal, 
mikor a katekizmust . a legnelkiilözhetle- 
uebli tanok v rövidlctöt, ha tanultuk is vala­
mikor. már reg elfeledtük ; az egyház hitok­
tatásaira nem jut unk : kai. irányit lapokat, 
könyveket nem olvasunk : sőt ilyenekről tan 
tudomásunk sjues ; mert mi a mi miiideii- 
iiu|ii szellemi táplálékunkul az anyag- es 
eszelviseg vizein eve/o napi sajtóból szőröz­
zük ezek pedig kát lapukról, könyvekről I 
említést sem tesznek, van) ha igen. esik a 
gúny szavaiul, ez pedig nekünk döntő >zo. 
miszerint hallani »»• kívánjunk a lerántott 
lapról, könyvről.

Nem csuda e vnlláskürüli tájékozatiun- 
ságuuk mellett azután, hogy a iniiideiilele , 
racionalista meg materialista bölcselők es 
ezek szajkóinak zsivajaiul elkahul lőjünk, a 
kik a löívilugusodull esz. ez igen előre hala- j 
dúlt. tudomány neveheu támadunk mar nem 
is annyira a kinyilatkoztatás, mint inkább j 
azon ('üdültelek, "it. 111. az Isten lete, az em­
beri lelek lete, halhatatlan-aga, teremtés 
ellen, melyeken minden, a kinyilatkoztatott 
úgy mint ferme-zeti valla- nyug-zik, e táma­
dások legyőzik ltennünk a Intel, melynek j 
védelmére - luztesitasara a tnztos tinta- e- j 
szilárd ismeretekben elmula-ztotlunk hatá­
lyos fegyvert szerezni.

Kegyen szaluul egy Into pillantást vetni, 
hogyan is áll az a tnlvMagosodon c-z. az a 
kilopott term, tudomány az elintett vallási 
etőlolletekkel -zomhen :

Minden ember a mint gondolkodni kezd,

korháesesal sújtanak ránk. A németekkel 
is ezt tette Bismarck s Íme Canossa ha 
ment, törvényei meg lettek változtatva > 
a német katholikus testvérek sokat vív­
tak mar vissza abból, amit elvesztet­
tek volt.

Alert az iga/.sag győz s letiporva 
nem maradhat, ez az elevülhetlen joga. 
AI unkára hat katholikus magyar testvé­
rek.' Ala-holnap kezdik tárgyalni a házas­
ságjogi törvényjavaslatot. Ali is azon 
kezdjük, hogy aláírásukkal, népgyűlése- 
knn bizalmat szavazzunk az egyház jo­
gait véd - képviselőknek és bizalmatlan­
ságot azoknak, kik szabadságot hazudva, 
az egyház ellen vannak. Tegyük ezt az 
egész vonalon, mert a választások idején 
a kormány programjában a jelen egy ház- 
politika nem foglaltatott.

Alkalmas férfiak vegyék kezűkbe a 
dolgot, hogy azon képviselők, kik a mai 
korrupciós időben is hírünk bátorsággal 
mellettünk tenni, bizalmunkból erőt, ki­
tartást mentsenek ; az egyház tiprúi pe­
dig választóik bizalmatlanságával siklas­
sanak.

Tegyük ezt nyitrai képviselőnkkel 
is. ki kath. anyának lia, de egyhazával 
szemben cinikusai)!) bármely protestáns­
nál s a kittel talán meg zsidó is méltá­
nyosa Műin viselkedett volna igaz ügyünk­
kel szemben, ti, akiben meg azok sem 
híztak, akik szavaztak rá. ha hl kapja 
irá.-han választó-kerületének bizalmatlan­
ságát — emlékül.

A többi teendőinket majd megsúgja 
nekünk kath. szivünk s az Isten, ki min­
den iga/sagtalanságnak a boszuhija.

Hadd hozzak inog Itat azokat a tör­
vényekéi, forgassák fed az országot, de 
mi filcnek löszünk s meg nem hajiunk, 
mig vallásunk szabadsagai es jogait 
vis-zn nem vívjuk.

Schóber Ernő
óvsz. képviselő m tol lapunkban szollö/telett 
álláspontjává vonatkozólag a következő nyi­
latkozatot vettük :

Tie/,!/

Tudomásomra őseit, hogy horses lap­
jának utolsó két számában azt állítják vo­
latile mintha en választóimnak szóval tettein 
volna igevetet az iránt, hogy az egyházpo­
litikái kvnleseket. különösen azoknak a pol-

íolveti magának a kenleseket : Mi vagy 
Honnan jöttél Nova mész - Ki uralkodik 
olt hetin a lelkiismeivt szentélyehen > Ki 
lakik ott fon a csillagok fölött r I!« ezekre 
az esz. a gondolkodó esz meg 1« hiv felelni.

l eszünk, értelmünk mint való igazságot 
ismeri föl es fogadja el, hogv az ember az 
érzéki es szellem világ határán áll. testevei 
a termeszeihez tartozik, de a test maga nem 
te>zi ki az embert, az észt, hanem a liba ti 
el a lelek, mely szellem, s a mely ismerő, 
érző. es vágyó tehetséggel, vagyis akarat­
tal hir.

\ aló igazságul ismeri fid az e<z azt 
is, hogy a lelek halhatatlan, mert az egy­
szerű szellemi ónálló állag leven, a test 
halálával, mely az alkatelemekre valii töl- 
homlashol all, lol nem homolhatik.

így ismert léd az esz az embert. es 
utalva az ember értelmes es «zabad akaratu 
voltara, kereken visszautasítja a materialis­
ták end kodeseil, kik a halhatatlan emberi 
lelek hely ebe .illat i párát szeretnének tenni.

Hőimet jött az ember > A kutató 
e«z erre 1« határozott, feleletet ad. — Mi­
előtt azonban az esz leieletet meghallgatunk, 
kiterest kell lennünk a materializmusnak, 
ezen legmodernebb, legdivatosabb isteiitaga- 
dasnak okoskod.isaira, nem az okoskodásuk 
nyomatékos volta miatt, hanem e legpogá- 
nyabb világnézet roppant elharapozasa miatt.

A teremtés lenyel akarja a materialista 
minden áron letagadni, hogy let a gad ha«« t a 
Teremtől., az óvok Ili rőt, ...Nem teremtetett 
a világ, nem a fűid. nem az elet. nem az 
ember1 hirdetik ezen pogány ok. nincs 1« hat 
Teremtő, mondjak.

Nem teremtetett a világ, nem a lold. 
mert íme a Kant -Laplace, elmelet azt 

igazolja, hogy .«/ ege«/, naprendszer terme­
sze tus utón tejlett Ki az óskodbul.

gari házasságra vonatkozó részét megsza­
vazni nem fogom.

I zen állításra eu ege«z határos 
nemmel felelek.

Az 1 <!•_>. évi választás tolva am alatt 
sem a 1 ialgoeoii v< 1‘nstvénben tartott pro- 
gramhe-zedeiinlien, sem pedig egyesek előtt 
«»•lia egy s/éival sem érintettem a fenti kér­
désükét. az 'kk al s/.tMiibeu követendő maga­
tartásomra vonatkozó ígéretet tehát nem i< 
tehettem, amennyiben azi)k akkoron napi­
renden nem is voltak. Igen, határozott Ígé­
ret et tettein arra nézve, hogv az úgyneve­
zett elkereszteli rendelet hatályon kivid 
helyezése, a kath. autonómia szervezése s a 
rongrua rendezese tárgyában szerény tehet­
segemhez képest buzgólkodni fogok, s hogy 
szavamat e részben becsülettel meg is tar­
tottam, arról a kepvi<előház naplói tesznek 
tanúságot. Megígértem továbbá, hogy a 
mint eddig ragaszkodtam katholikus vallá­
somhoz. melyben nevelkedtem, azontúl is 
odaadó hive maradok. « e mellett törekedni 
fogok arra. hogy a honi egyházak és hit fe­
lekezetek közti béke a haza érdekében min­
dig fentartassek.

Lz az igazságnak megfelelő tényállás, 
mit minden elfogulatlan, Ígéreteimet ügye­
lőmmel kisérő s igazságszeretó fültauu bi­
zony i tani fog.

Ké»tele.«segeinuek tartottam ezt nem 
c«ak választóim, hanem a nagyközönség fel- 
vilago«ita«a végett i< kijelenteni.

Múltam senkit sem jogosít arra, hogy 
adott szavam őszinteségében kételkedjék. — 
s biztosíthatok mindenkit arról, hogy amit 
megigertem, azt mindig meg is tartom : de 
b i ti önérzetem nem engedi, hogy magamra 
bármely irányban is erkölcsi kényszert gya­
korolni hagyjak.

1 isztelettel Schóber Ernő.

Alidig is, inig Sándort! Nándor ur be­
vallja lapunk múlt számában kilátásba he­
lyezett Ígéretét, itt adjuk szorul szóra 1sö2. 
jan. IS-au, tehát s'<7«j/»tv ne nyilatkozata 
'•'Óh három na/i/iol lióáhl, kelt levelét, mely 
a M Állam 1S'.»‘J. jan. 2n. számában jelent 
me- Ezúttal megjegyezzük, hogy Sándort! 
111 javára rendkívül szól azon körülmény, 
miszerint ő a levelet mint Schober ur hive 
c« akkor irta. mikor még sejtelme sem lehe­
tőit. hogy valaha Schóber ur ellen fegyve­
rül le«z felhasználható, .lavára írható egy­
úttal az is, hogy a level „melegében* Íratott, 
mikor meg Sándor ti ur sokkal jobban emlé­
kezhetett arra, mi történt három nap előtt, 
mint emlékezhetnek ellenfelei arra, mi tör­
tént két év előtt. — A levél egyébként igy 
hangzik :

*.A * Kerületből írják : Alig van az or
8/;i.-bail olyan kerület, nvlyb n a szerencsés katho- 
likiis választók egy«zrm- két olyan derék katlioli- 
kn< j. lolttol letiacnek megállIva, mint • íalgúv. Kgvik 
oldal.hi utt áll a volt képviselő Schóber Ernü, isiuvt 
mint .1 kormánypárt, jelöltje, a másik oldalon linó

Miután oly nagy súly van fektetve ezen
elméletre, mely elmelet egyébkiut lényegé­
ben sok valosziniiseggel hi ró föl te vény a 
kialakulás módjára, azt röviden ismerteten­
dőnek velem. Eszerint evek milliéd előtt a 
nap, a fold, a többi bolygók es mellekbőlv - 
_.*k nem képeztek elkülönített égi testeket, 
hanem azok parányái egy szerfölött ritka 
gáztömeg voltak, egy óriási gázgömb, mely 
túlterjedt a naprendszeren. Az egyes rvszek 
köb somi.« vonzerejénél fogva beállott a ne- 
liezkeiles a gomb központja fele, minek a 
sűrűsödés, ennek pedig a hő ki fej les lett ko- 
veikezinenye. Valami oknál fogva a gázgömb 
forogni kezdett tengelye köríti. Ezen torgás 
folytán, mely a sü nőiessel folyton nagyoh- 
ho.lott az egy enlitö melleki részeknek, hol 
a f'irg.i« seties«eg nagyobb vala, kiuyoinulni, 
a sarkoknak hemelyedni kelle. A mikor az 
egy enlitomeiiti res/.vkben a központ futó eró 
túlsúlyra vergődött a központ vonzó erő 
fölött, ezen re«zek gyűrű alakban a gombról 
leváltak, de a köz.o.« központ kozott kerin­
gésüket megtartottak. I több e gyűrűk meg­
szakadtak. es -gömbbe alakullak, egyszersmind 
megkezdiek a saját tengelyük kondi forgást 
annál lógva, mert a gyűrűk külső reszelnek 
haladása nagyobb volt, mint a belső reszeke. 
— Igy váltak le a napból a bolygók, koz­
tuk lobiunk 1« A leírt gy ürüluvalás, es 
uj gömbbe alakulás isme;lödéit a bolygokon, 
es létrehozta a tnellekbolygokat.

Ily alakulásban levő égi te«tek az üs­
tökösük, a ködfoltok, >aturuus gyúrni.

Ezen elmelet azom hau semmi módon 
nem képes a tere 111 les tényét csak kétsé­
gé««»' 1« tenni. Hol vettek magukat az ös- 
kod paranyai, ki indította meg az öskod 
mozgását : Öröktől lógva levő, es önmagának 
letet adó anyagot az e«z el nem ismerhet. 
Ki indította meg a mozgást, mely uyihau
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nomia. a kath. alapítva-y >k. az *g\\ .*«.» birtok elv 
telének kérdéseit taglalva». • kban. 1 .» tárgyal 
alá kerülnek, hogy V / / /,. • . - .< t ■ • *.*,

Híveim közül igen soka .. akik 
k«‘M*dea>< l b- síelték el ekem
kiemelvén tt. V ... dt
volt ellenzéki képvis. i i ..t 
rertexioku derék ír ja reitvk - 
mely még a legerősebb ellet 
illetve nem a párt. l.ai

A kontrát'v'párt • t t
meg, mely azonban < - - • ■ k é 1 y 
meg feltétlenül meg!,■•.lilám. > 
b- tolyás'-mat tit\ • tn ■ - • »
■ l'->t..l tetteti Ií.git ve J.i .

evíiK képviselten, mag.lt, tevék

Adóreform.

olt kitűzve ide

i kai eg

érintett i at pontra »é/ve jövend, 
kit mini. mely teljesen korrekt > iu 
h»gy az--!.!•.<» ; >1 ismertem a k 
nek vasszigorát, feltettem még a.
• lest i- . „kész lesz-e a képvisel, . ó lt r n • 
tot is ott hagyni, ha ••. katl.olikus éi .• h 
inditványnval lépne fel. > azt a párt i 
S " határozottal! megígérte - u • !••-,•■! '
lenlétében bei sulets. ,i\ ,«t is !«••..*r-.H.» 
ami több az írásbeli leköt. - I, ;,•!•■ a 
amúgy sem enged meg - hoazá t-'ti ■ . i 
semlegességgel v agx . párt!" i v.. I • síi- ; - 
Sut nyílt teliépé.ével é. szava-.Itáv al M ' I 
koron szent ügyünk v-'.i. Imére kelni. M* gvalloi 
téli. én 5 év alatt. « mindaddig, mignem App* 
helyezett reményeimben nem . xilatl, ■ tani. az 
zék híve val-k.

Az e i i e n I. k I elvije. I.‘ .! I y » . IV 
elegáns ember ketlem.-- nv _ elen- . ép
hanggal, jele- s/ótioki tehetséggel, érvelése me 
ellenvetéseiben megtart ja a kellé, komolyságoi • 
gudtságot. úgy mutatta !>•• mag.it mint igazán 
litikai pályára termett t i ti :. >,••» al az > s/v 
fellépése, hirdetett elvei, » amit •> ré-la mondíi 
kelő r.koni ki.ér*-te. ..gy t i. Kai. - . •
s evvel az összeköttetést most is .lénk leve! 
tart ja ten <tb„ - k I v tél y. . bog . 
jelöltje oly határozott szint nem v ili s m 
ünnepelvesen le nem köti, ■ a líu'lnx inszkv Ilé 
támogattam volna.

Mind az. által "i • ■ 1 kell t.,t .!
a mi választókéi- íj. tn.-i . !-• ...
másik párt győzedelme-k'-di mi i ,.r . .1 
két esetben kitűnő f.ríiut nyilak, vajii.i .... 
nem. sak (ialgóe, K^/t. rgoin -th., í,.u<mii valai 
választókérdiét elmondhatná.

Kit tartottam s. ukségesm-k m-m. <ak 
körükben, hanem a nyilvánosság te:.'m i< köz.- 
azon kijelentésem kíséretében, hog\ a m.-nuv- 
jelolt ur, aki mellett nyílt álláspontot fogia'.oi 
ügyet lelkesen elömo/ditvni. a . g\ ; , ,i,, , 
tett Ígéreteiből meg n-m tartan». ami tol . 
iránt nem felek — a j-.vore n.'-zx •• tőle eh. 
s/ent koteless*m• n log o:i tartani ; v i_-v 
Riidnyáiis/ky Béla lesz .» gy..zt-s s , , ,.|v
hangoztatott igaz-agoKat bu.-u t-gja s ; , 
1 y ek.-t tegnap ..lkairól hallani \..j*,
vore nézve feltétlenül hoizánigas/kodom.

lk
plébános

Az adóreformból, az előző kei szam­
ba it közlőitek hol azt láttuk huigv a 111 oszt. 

j kereseti adónál az iparosok üzletére. üzleti 
. I forgalmára, az üzleti tiszta nyeve>e_ megál- 
i ! kijutásara szamlekozmtk a lo>uly ( fektetni,

* tekintetbe nem vv\e az adózó iparosunk 
> zc mely im get. lit adókivetés nem lehet igaz- 
'.tg.is. araiivos, főleg az iparosukra nezve 
nem, mert a külső ismertető jelek e> a kül>" 
osztályozása az üzleteknek, vagy az üzletek 
tis/ta nyereményeinek sehol sem oly rsale- 
kony «- leves mint az iparosoknál. Negyük 
például két szaladj árost. Az egyiknek teli 
vau rakva az üzlet helyisége mindt'ntele por- 
tekaval, a kirakat-ahlakokhan modern igé­
nyeknek meglelelö szövetmintákkal a kö­
zönség figyelmet magára vonni iparkodik.

I az üzleteken sok alkalmazott foglalkozik,
I inig ellenben egy másiknak csak kétszobás 

üzlethelyisége leven az egyik szabászi mit- 
! heh ül szolgai, a másik a rendelő közönség 

IV' ere nyitva all. I 7 utóbbi azonban a 
j megrendelt es általa kiszabott munkát ki 

ad ja a varosban kintiaké úgynevezett üló- 
ihunlvtsokmtk, kik rendesen más mesternek 
js doigf/nak, s azért ily ennek, többnyire sem 

j a • ijiai testületben, 'em a kerületi betegse- 
j. h/ó ji.-iiztarha bejelentvt nincsent k.

Hol vau most mai az az adóhivatal 
: avagy fi na n v, ki a kuhök illan if el ve meg- 
; állapiIja es kinyomozza az utóbbi iparos üz­

let forgalmát es jövedelmet. Ila tehát e két 
szabó adójának megállapításánál az áltáluk 

j k/etrtt ha/ber iiS'Ztg vetetik adókivetési 
ismertető jelül, kidsegtelen, hogy ez áltál a 
kivetés csalódó es igaz-agtalaii alajdiól in­
dult ki. mert inig az előbbi nyilvánosan 
dóigIi/o súlyosan megterhelve volna, addig 
az utóbbi, a ki a világ előtt szerény, ki 
s. ged nélkül dolgozónak kit szik. vajmi cse­
kély seggel megadóztatható volna.

I zek es hasonló körülményeknél fogva 
a tárgyi, üzleti adóztatás helyett, az alanyi, 
a személyes adoz'afas életbeléptetesc ter­
veztetik. mely egy reszt tekintettel vau az 
egy • - rgv .-nek munkaerejére, fizető képes­
ségére. szóval az adózók s/.emvh i v i<zo- 
nvaira ; másrészt pedig adó a la vonja a pol- I 
garok szem d ve ben összefolyó összes jőve- i 
delmeket, vagyis mindenkinek valamennyi I 
jövedelmet a maga oss/esegóbon érintve.

Az egy vili jövedelmeknek teljes öss/».- | 
g ükben ado a la vonása képezi a jelenlegi ' 
adóreform föfeladatat : különféle 11 (,-os.

\z I».(». t v óta behozott altakinos jó- \ 
védelmi pót adó ez után elesnek s htdvebe az j 
egyem megadóztatás hozatnék be. Kunéi ! 
nemcsak az kepe/i a feladatot, hogy az : 
egyénnek bármely forrásból eredő jövedel- j 
met egy helyen egyesítsek > vonjuk adó ala.
I • I I ■ < 11 ' í :■ f- - i. j I : 1:. • 11.. 1. • I, j ,
mondja a java-lai — al.'n.d all, li..gv az ; 
egyen ti<zta .jövedelmet a tényleges vis/o- j 
nvoknak megi'e!e|ö|<-g igyekezzük kipuha­
tolni. I'z utóbbi cél eleres«. végett a la rgv i | 
megaihizt itásmil mar kipuhatolt, de a való- j 
"ágtól sokszor elütő adóalapot nem ej»peu i 
szükséges elfogadnunk, liánéin egyedül az 
illetőnek tiszta jövedelmére legyünk tigve- j 
lemmel, szóval égi '/.ben es (iss/(.<vgebt*ii i 
tekintsük az cg yennek jövedelmét. figye­
lembe nem véve azt. hogy föld vagy ház- ! 
birtokkal, tökéből vagy járadékból, hányá­
ból vagy osztalékból, állampapírokból. 1 ad­
va gv kuifiddiböl s/;,ni,;vzik-e az. \ agy is te­
kintet nélkül arra. vájjon adu al t esik-e az 
illető jövedelem a térni Ibi törvények szerint 
vagy nem. bármely forrás lúd szedje is ki. 1 
bármely osztályzat szerint legyen megadó/- j 
tatva. mihelyt egyéni összeségében a létmi- | 
nimumot meghaladja, adó ala vonandó. Y. I

időben keletkezett
elmélet az üstökösökben kudfoltokbau a 
folyamatban levő kialakulást. Az ősknd lete­
ltek s a mozgásnak nyilván az anyagon kivid 
allo oka kell hogy lett logvcn.

Nem lett teremtve az elet. nem az 
ember, vitatjuk a materialist,tk ; valami mo- 
don erőművi behatással lett. mondjak, a 
szervetlen anyagból a szerves, az ős s,.jt. 
mint nevezik ebből es nemzői les utján, la j- 
kiválás mellett jolt let re a növény e< .illái- 
'ilag, az ember is. kiválva a majomból.

Ide ezen elmeletet is visszautasítja a 
tudomány, őssejtet nem talált még senki, 
uim s szinten eset az usnem/ődesre. A tudo­
mány allasjioiilja itt az. In.gy a természet­
törvények maguk kizárják azt. miszerint 
szervetlen anyagba erőmű\i utón adatbas- 
sek ( let.

-V tajkivalasj vlinélet is lejárta már 
magát, a mennyiben az embert majomból 
származtattak. I esti szervezete is lényegesen 
< luf az embernek a majométól. Az emberi 
leiekből, ennek értelméből, szabad a ka rat a- 
hol jiedig parányi szikra sj|,r> meg a ma­
jomban Teljesen áll ez akkor is. midőn az 
embert mar nem a majomból származtatják, 
hanem azt állítják, hogy az ember is a ma 
join i' egy közös törzsből eredtek, es évek 
százezrein fejlődtek külön lényekké. Ily át­
menet; embert, inajoinembert nem isméi a 
kovottau. pedig ha volt volna ilyen, i »• r- 
uio kellene. - A legrégibb emher-u 
"Iván ember mint mi. s vec mindjárt bd 
tűnnek a eultuva nyomai, mire csak az em­
ber bír kejieoeggeí.

Nem niagatad lett a világ, nem erőmű 
hozta leire az eletet, mm tajkivaias utján 
keletkezett az cinbe! ! Honnan jött hat - 
A gondolkozó es/4 rámutat az eredetre . meg-
uöuthetleu érvéi:

ct»l elérese egvvui jövedelmi kataszter tel* 
fektetései, vagyis az egyes egyenek jöve- 
delmeuek elköny velését s ny ilvautartásat — 
no hiszen lesznek megint uj hivatalok — a 
kuiotibo/ő helyeken mas adó alá vont adó- 
aiapoic össz.(‘sitesét. ez pedig alajios idoke- 
szülvtet és beható elbírálást igenyel.

Mar most hogy veszik figyelembe a 
megélhetési viszonyokat, helyesebben a lét­
minimumot, hadd lássuk.

Itt kell érinteni a teherviselesi kéjies- 
seget, kisebb vagy nagyobb mérvben a sze­
rint, amint a jövedelem nagyságából követ- 
kezfetc't vonhatunk a teherviselesi kéjies- 
s(• g migv sugara. Szóval a |irogi (‘sszio adóz­
tatás ezen adónemmel bir legföképen jogo- 
sultsaggai es nagyobb aranyokban is alkal­
mazható. mint alkalmaztatik az az egyes 
jMveibdmi források megadóztatásánál. Abból 
a s/eiiipoutbol indulva ki. hogy egy egyén­
nek bármely forrásból eredő jövedelmét adó 
alá lehessen vonni, ki kell puhatolni az il­
letőnek a real adok tárgyát kepezö fold e< 
ha/birtokból, a hányakbol, tőkekainat és já­
radékukból (*redö tényleges tiszta bevételeit. 
Itt teh.it sz.imitasba fogják venni az ipa- 
ro'iiak nemcsak ijiarüzleteböl. liánéin (‘<(‘t- 
leges földbirtokától vagy házából eredő jö- 
veleimet, sőt nejűnek hozományát is. ille­
tőleg ennek kamatját. Számításba fogják 
venni továbbá a részvény’társulati, szövetke- 

I /('ti v> egyeli nyilvános számadásra kötele- 
1 zett vállalatoktól az vgyttsek altat elvezett 

tény leges jövedelmet, tehát az osztalékot az 
úgynevezett tant lenieket, s általában figye­
lembe kell venni, ami befolyással bir az 
egyes adózó évi jövedelmeitek emelésere. 
Végül tekintetbe fogják venni az állampa­
pírokból. egyéb a közforgalom tárgyát ke­
ltező értékpapírokból eredő, továbbá a kül­
földről bet oly V jövedelmeket, ügyeimen kí­
vül hagyásával annak, hogy ezek a jöve­
delmek külön adu ala vonattak-e mar. vagy 
nem.

\ jövedelmi adónak kiegyenlítő sze­
repe azután az onléiitartasi minimum elfo­
gadását kivauja meg. Az onfentartási mini­
mumot es az adókulcsot illetőleg az emlék­
irat megjegyzi, hogy az előbbi viszonyunk­
nak megteleiőleg ,‘ÜM) I rt lem. az utóbbi jmí- 
d : a ’-•mi Irtot meghaladó jövedelmen kezdve 
1" ,, - lg emelkedő t(‘telekben volna meg- 
allapitamlo. Igaz. ugyan, hogy ezen mini­
mum, mint adó ala nem vonható jövedelem, 
a legtöbb európai adórendszerben sokkal 
nagyobb összegben van az egyéni megadóz­
tat a > na I megállapítva. csakhogy azok pénz 
gazdagabb államok. Nálunk azonban a .’)•><» 
fit mondja a miui>/tev viszonylag 
meg mindig olyan jelentékeny összeg, lehet 
igaza van, mert. .»> kros diuvníslak i< van­
nak hogy az ország lakosságának túlnyomó 
n 'Z.e. ezen minimumot meg nem haladó 
összegből ('I meg.

l'uinellogva a ."»(Hl trios létminimum 
nem tnialik ke\(‘snek, sőt ha az egveni 
adozi atu'l nem tisztán akadémikus sztmi- 
pontbol. liánéin azért akarjak életbe lep­
lei ni. hogy az érintse is a jövedelmet, ezen 
minimumnál magasabb összeget adómente­
sen hagyni valóban alig lehetne Mert hisz 
a jövedelem stati>ztikan alapuló kulessza- 
mitas azt mutatja, hogy a terv(‘zett jövede­
lemadó eredményt^ az általános jövedelmi 
pót ad.mák Hí millió Irinyi bevételét távol­
id! (‘in közeliti meg. lainelfogva ama be- 
vetrlrk óriási esoridtasa nélkül mellőzliet- 
lennek tartja a pénzügy miniszter az alt 
joved. jmtado mai tételéit bizonyos esetek­
ben minimumokként alkalmazni, jelesül a 
törvényben azt is kimondani, begy senkinek 
jövedelmi adója nem lehet kevesebb, mint

a tulajdonában levő föld és ház után űze­
tett adunak AU° 0-a.

Kzek képezik lényegét a tervbe vett 
jövedelmi adónak. Habar ezt egészben véve 
helyeselni is lehetne, de ipari szeui|H>nt- 
hol sehogy sem fogadható el. Aki ugyanis 
a mi ipari viszonyainkat és iparosainkat is­
meri. az első tekintetre belátja, hogy az a 

»0 fitos létminimum a vidéki városokban 
igen csekély ősszeg, a székes főváros ipa­
rosai szempontjából jiedig kévés a megél he- 

I tusié, es Mik a meghalásra.
Kzek kel ismertettük az adóreformot 

mely oda hat ki, hogy mi sera jdebs contri- 
bueiis érit : valóban leginkább a jdebs lesz, 
sújtva ez által, pedig kar a jiónztigyminisz­
ternek hasonló kombinálj vonlokkal élni, mert 
hiszen az mind jó: az adókat igazságos vs 
elviselhetőbb módon formálni, de eppen az 
iparos osztálynál nincs kilátás jelentékeny 
koiinvitesre. J. .1/

Egyházpolitika a vidéken.
Ixubinvi (iyoigy pucliói képviselőhöz 

választói I l.ös aláirassal tiltakozást nyújtot­
tak be az egyházpolitika ellen. A tiltakozás 
a következő level kisi'retében küldetett :

A 07//.MÓ/0S ir/iviaclö iír !
Mrlyni ti szírit uram !
A pucliói és jiruszkai alesperességek r. 

k. plébánosai s ezeknek hívei részéről tm»"- 
bizattam, hogy a tisztelettel idecsatolt szám­
szerűit lő, s összesen llös aláírással ellá­
tott. többnyire választó polgár kérelmét Nagy­
ságod kezeihez juttassam.

Midőn ezen megtisztelő megbízásnak 
örömmel van szerencsém ezennel eleget tenni, 
fölöslegesnek tartom magyarázatokba bocsát­
kozni. lágy körülményre azonban mégis bá­
torkodom Nagyságod becses figyelmet föl­
hívni. es pedig föllépte s jirograinmbeszéde 
alkalmával nyilvánosan mondott ama sza­
vaira, hogy „ámbár lutheránus vagyok, a 
kát 11. egyház jogait s urdukéit védeni fogom“, 
í zen élénk emlékezel mikben levő uaifuhn > i 
szavai. Nagyságod állásfoglalását az egvli. 
pulit, java-latok elleti, nagyban meg fogják 
könny itcni.

A közakarat s egyöntetű eljárás kou- 
'I a hálásául vau szi'renoeai megjegv ezni. hogy 
biztos tudomásom szerint, a választó kerü­
letünkhöz tartózó két cvang lelkész ur is 

híveikkel egy ütt Nagy 'ágúdhoz hason 
tartalmú köreimet lógnak intézni.

f ogadja st b.
•s’-lani/iula Milaíh/ s. /,. 

jiruszkai alesp., rovnyci pMiámib.

\ lat haló világban minden lény tölte­
tes e> eseteke', lét okát magaban nem bírja: 
kell teliát léteznie egy töltetlennek, sziik<ég- 
kepinek. a mi önmagára lei ok. e< letet 
adott mindennek. A let ezen egyetlen oka 
a let teremtől je : az Isten.

A világ merő meghatározott lényekből 
all Az anyag önmagát meg nem határoz­
hatta. kell tellát Irte/iiie az anyagon kivid 
egy absolut lénynek, a ki meghatározta az 
anyagot, fejlődési irányát megszabta. Az 
anyag meghatározója rendezője az anyagon 
kivid allo, gondolkozó tervező absolut 

az Isten.
A, összes lényekben, ( ' ezek i •. 

ben bámulandó célszerűség e> »•< hatói 
nyilvánul. 1/ határtalan értelmet t 
tol. de a miből az anyag mit <em l-i

le

II maga az erény sem, 
ak eszköz a jó elere-

er tel nies rendező I sti­
ebet mindennek

:

1 minőnek <

let oka 
értelmes, sz;
Isten, olyan 
imádja, i > t('i(‘Uitette 
az embert.

Hogy mennyire »■■ 
tűnik abból is. hogv i'l 
a sokistmilés es i.alv, 
gondolkodás utján ezen 

.. \ v ilagon mindé 
rüség mutatkozik. Hetid 
esznek lóit 
pedig isme

>ag mindez, kt- 
' ókori bölcsész, 
a das ko/cpett, 
: isra jutot t : 
rend (*v celsze- 
is/orüség j>edig 

"U nélkül nem lehetsege**; ész. 
ak leiekben v.i^yb szemei Vés 
♦*/hetik : eimeitogva a világ 
iK'lyt1' isteni szellem all. a ki 
‘Szerűséget okozta.“ 
az ("/ ezek után arra K Imvá 

1 1 ! mi lel click a relj,i. A
I lehetnek a cél. mint szeretmi 

mert 
1

fölött egy s/e

Megfelel 
megy az emh< 
földi elvek nem lel 
elhitetni magával a materialista.
ii('!ii egyetemesek. Nem lehetnek a ........
szellemi javak tudomány, művészét: ezek

sem egyetemesek. N 
mert ez nem öncél, 
sere.

A öntudat, a világegyetem, a gondol­
kodó esz IIfaija az embert." hogy ismerje el, 
miszerint letetlek úgy oka mint célja az 
I Men, kit tisztelnie < neki mamit alárendel­
nie kell.

I 'én |si,.„ tisztelegi es ala rendelési 
vis/onv a Villa- a természeti vallás, mely 
a lelek alaptorv(*nye, az erkölcs lorr.isa.

Kllen-zegülhet ugyan az e über a lelek 
(‘zen alaptörvényének is. mint bainielv tör­
vénynek. ha akar. meri szabad akarattal 
hu. ellenszegülhet, de az esz nevében

^cpen nyilatkozik erről Természet- 
bch’selerebeii Kubiicli: „ Az. euiiier a mint 
es/,'s lény, eptigy valla őslény js. \ v lllas- 
talans.ag íz emheri szellem elnyoaiorod.tsa.
I n e u t a g a 11 ,i' a eredeti, termeszd es es sziik- 
segkepi rendel teteje nek.14

Midőn i'.ik megpenditdieiu. hogv az 
■ '/ azt i> igaz'.igni ismeri el. miszerint a 
iii c .ir.i hagyatott e nbei' önerejéből nem kv- 
j.e- teljes tiszta vallásra jutni, és emiel-

Ben nélkülözhette az isteni kin vilii - 
ko/t ihi-I. 'C ti oly Ist(Mii intézményi. melv 
a/ *s,<nii kit a int a st csorbítatlan őrizze, es 
tévmentesen közölje minden idők eaiherisé- 
Lievel : azon térré ertem, a melyen való 
tanulmányozás, t. i. a kinyilatkoztatás mi- 
henb'téiiek > azoknak, a mik ezzel összolng- 
g(Mi(‘k, tanulmányozása az. a mire bennünket 
a szent atya int.

A Int bold««j agunknak töltete, tehát 
Ivu.liMüáltli kim ,im; Kímvlfugva valhisunk
tiiniiliiMim,zii..i min,-! „|„j„|,

"HWierint l.v.ln.mibl. Iiitunkl.en leg- 
diagabb kincsünket fölismerhessük, biztosit-

Helyi hírek.
Nagyböjti sz. beszédek magyar 

nyelven minden vasárnap délután tel .'1 óra 
tartatnak a pali >z. Vinrzv leányainak tem­
plomában

kende Imre, nyitrai püspök a iné­
ra ni betegpapúkat >egt‘lyzö egyesületnek ion 
lrtos adományával alapító tagjava lett.

Jelentsik Vince altábornagy a I \ . 
boiiV(‘dkeiület parancsnoka e hét toívaman 
Ny it rá n járt.

Változások n püspöki tiszti­
karban. líoroezv László (*> ráülik Andor 
tiszttartókká neveztettek ki. az előbbi Mo- 
csonokon. I’aulik líadosuán; hrexler János 
Kakaesin es Zirchieli István \dgyeradon 
intézőkké; Kecskemét h\ Hé la ispán a mo- 
csonoki tisztartoságban. Jókay (léza ált.

hassuk es megvedhessiik, ez legyen ne­
künk. világiaknak, legelső teendőnk !

A hit ápolásával nemcsak magunknak 
tesszük a legnagyobb jót, hanem peldaada- 
siiiikL.il embertársainknak is. Így egvszer- 
"Biiml tényezőivé leszünk a társadalom meg­
újulásának, mely megújulás nélkül, a Intel- 
lens(‘gin‘k. mely a vallási ismeretek hiányá­
ból mint tő lő torrásbol ered, es az orköics- 
teleiisegnek elliarapodzasa folytán a társa­
dalom vegjmsztulasaba rohan.

líougaud szavaival zárom gyönge elő- 
adasoinat, a ki a vallástalansag (s az ezzel 
Jii" (‘i'kolest(*|(Miseg t raliéi a iszonyait rai 
zolvau. es kimutatván, miszerint a sociali'- 
mii'. a jelen es a jövő napok e reme nem 
egyéb, mint Protestantismus a nemzetgaz­
da >zat ban. ezeket, mondja :

,.Hogyan fogjatok orvosolni ezen álla­
potot - Ku azt félelem. A töiisöbb körök 
vnK> visszatérnek a vallás útjára, nyíltan, 
tökéletesen, bátran, es példájukkal viss/.a- 

i ádják a népnek a mit tőle elvettek az 
l'tent. vagy iszonyúan fognak lakóim. A 
ketio ko/.ul egy. I uyatiis, a világon csak 
kot törvény van, az áUafisiíi/ törvénye, méh 
■'/.d int az erősebb fajok tóltaljáK az 'alsóié 
bakai ; es az isfrusty es vallas törvényé, 
a mély nél lógva a fonsöbb lények leszalla- 
nak a gyöngébb lényekhez, őket szelíden 
uy (ingeden magukhoz emelik, fogadjátok 

l,|uiidja vissza ez utóbbit, a keresz­
tény törvényt, kft löm ben az allatisag pogány 
törvényé log ismét érvény re jutni. Minthogy 
azombaii védelmetekre nincs többé rabszul* 
ga-'ag. es a lólszabaditott szegdi\ osztályok 
a legerősebbek e< leg^z tmosabliak : ti fogtok 
martalékul esui.“



urad. számtané, Szarka Mihály mocsunoki 
kastvlyguuünok, Muzer János szamtartosá^i 
>‘lt4vd Mocsouokon, Krajcsovits Lajos ti>zr- 
lartoi segéd Uadosuáu. — liemv László 
számvevő. Sántító Kamill udvarmester, Ku­
linyi Lndre ellenér. ez utohhi három N vil­
lan. Nyugdíjaz tat lak pétiig Boliunka Beter, 
Jaukovich .loz<ef és Truka Alajos. — Rót- 
lolag megemlítjük. hogy a jókéi majort is 
Bárány nyerte el bérlet lie, s így a pii>ipök- 
nek vsak két her léje lesz: Aitner Lerenv es 
Bárány Kde.

Áthelyezés. l'isra/tk f/i ula, vág- 
sellyei segédtelekkouyx vezető Aranyi - Ma­
rót líra: Lovas Simon intők pedig Arauvos*- 
Maróthrol \ ag-Sellyére helyeztetett at.

Hymen, hr. líeinichovszky llezsó, 
nyitrai tszeki jegyző t. hó d-an néni vette 
Pozsonyban Kosa Margit urholgyet, dr. Kosa 
«József nyitraegyházm. ügyész bájos nővérét.

Adományok. lU/nl, Imre, nyitrai 
püspök é mlga a budapesti oltáregyletnek 
2(H) Irtot adományozott. > egyúttal Kondor 
István urat, püspöki szertartót ugyanezen 
egylet egyházmegyei ágens-ének nevezte ki.

!'///> :• Ao.roty nagyhindi esp.-plébános 
ur pedig a nyitrai kath. kör megnyitó ün­
nepelve alkalmából 10 Irtot adományozott a 
nyitrai szegényeknek. Az oozeget a kor 
választmánya Neesey láidre esp. urnák adta 
at kiosztás vogett.

Kovács Laura asszony, előnyösen 
ismert magyar rentator művésznő t. ho 17-én 
változatos műsorral egy előadást lóg tartani. 
Kezdete lel 7 órakor. Ajánljuk a közönség 
figyelmébe.

A helybeli kath. legényegy­
let február Len tartott mulatsága alkal­
mával íelultizeltek : Krész Zsiginond 1 irt, 
Szikura István 1 írt, Bilincs Károly 1 írt, 
Bélák József öo kr, Ragács Bál f>0 kr, 
Zsampach Ferenc f>0 kr, Szécsenyi N. f>() kr, 
Spauyar Antal úr pedig szives volt ez alka­
lommal is a fodrászi munkát teljesíteni, a 
miért is úgy neki. mint a iélülfizető urak­
nak köszönetét mond az egyleti elnökség.

Nagyböjti felolvasások. A kath. 
kör helyiségében a nagyböjt folyamán négy 
vasárnapon délután 4 urakor felolvasások 
tartatnak, melyekre a kör tagjai hozzátarto­
zóikkal tisztelettel meghivatnak. A sorrend 
a következő: felír. 11-en: Iskola és vallási 
kultusz, Morvát Sándortól; lehr. 18-án:
\ ezekles a regi egyházban, dr. Tóth János­
tól ; márr. 4-én : A közvélemény es i katlio- 
livizmus, ilj. Bobok Józseftől; márc. 11-vn: 
A kereszt alatt, dr. Dudek Jánostól. — Az 
első böjti felolvasás ma délután 4 órakor 
lesz. A rendező-bizottság elnöke : Morvát 
Sándor.

A nyitrai torna- és vivúegy-
lct felír. 1-en tartott bálján a közolt,eken 
kívül meg a következő hölgyek vettek részt: 
Biróczy Lajosne. Kilo llenrikné, Frűleczkv 
Bélám*. Kolláuvi Anna, Schumacher Ágost ne, 
dr. Szálé Lajos né, mit is hali tudósitónk gyen­
géd lelkiisnieretének megnyugtatása vegeit 
pótlólag ke-zsegesen helyreigazitunk.
Lz alkalommal lelültizettek hr. Scliev Bál 1U 
irtot, Zsámhokrvthy József f> irtot, háló 
Majllienyi László f) irtot, grot Bongrácz 
Adolf "• irtot, báró Wodianer Albert .> Irtot, 
grot hszterházy (iyula f> irtot, Forster 
(iyula 7 irtot, Sándor Bál I irtot, gróf Apponyi 
tlusztav lU irtot, Rudii) ánszky Gyógy ;> 
irtot, herceg Wimlis-drátz Alfred 2() irtot. 
Szemere (íyürgv 1«) irtot, Rolnii Herbert 
laput 10 irtot és Tihanyi Ménes, mely ösz- 
szeg átvételét az egyesület köszönettel nyug- 
táísza.

A „városi kör“ estélye. A vá­
rosi kör utolsó farsangi estélye úgy erköl­
csileg. mint anyagilag kitünően sikerült. A 
gazdag műsor minden egyes pontja valósá­
gos műélvezetet nyújtott a nagyszámú kö­
zönségnek. A műsort Naramic kisasszony 
zongora jateka nyitotta meg, melynek pre­
cizitásához közönségünk már élőbbről is 
szokva volt s ez utral is meggyőződött. Hi- 
vinger Ludmilla kisasszony szavallata igen 
üg)es es kitűnő interpretálása volt Ábrányi 
LaníJ „A vándor madar“ cimii költeményé­
nek, muh taps jutalmazta ez első fellépést. 
Lz után llollriegl Klvira vs (-esarinv kis­
asszonyok zongora vs hegedű duettje követ­
kezett, melyre oh tapsvihar keletkezett, bog) 
kénytelenek voltak meg egy darabbal meg­
toldani a műsort. Kenezv i satár ur lepett 
ezután a felolvasó asztalhoz, víg monologot 
adván elő „Vőlegény" eim alatt. A kitűnő 
kis munka, melyet nemsokára nyomtatás­
ban is latin fogunk, szépen egészítette ki 
az előadásnak is beillő felolvasás. Sokat 
liiztimk e ponthoz, de többet nyertünk, mint 
a mennyit reméltünk. Ezután' Miiigha Béla 
ui' lepett fel az emelvényre inagyai nótáit 
elzengeni, mely dr. Kovach Ödön Ur zongora 
kísérelt* mellett oly lelkesült,sogot keltett, 
hogy barom ízben kellett megujraxniok a 
dalokat. Bokros Imre ur „Fogoly lengyel“ 
szavallata is teljes sikert aratott. A hivata­
los programúiul a trio fejezte lie a két. Höll- 
riegl kisasszonytól vs llollriegl Ferenc űrtől. 
a közönség ezt is a fentiekhez hasonló ki­
tüntetessél fogadta. Végül dr. Kovach Ödön 
m általános leikerésre magvar darabokat 
zongorázott nagy tetszés es tapsuk kozott.
A tánc reggelig tartott. A négyest '»«» pár 
táncolta. A ju kedvből annyi volt, hogy ha 
kölcsön adtak volna vgyruszut az előbbi ba­
loknak, meg akkor is elvg maradt volna. 
— A jótékony célra lelültizettek : Merev 
Lajos elnök I irt, Juzsics (iyula J irt, Mvsko 
Bui 1 in. Baseliek \ iktur 1 irt, Sarlay Klek 
pu kr, Csernyák József .» kr.

Millenniumi emlék Nyitrán.
Az országos központi millenniumi bízottéig 
az ország több (bet) helyen műemlékeket 
szándékozik felállítani. Többi közt Munkács, 
Banuonhaliua, hevenyben. Bozsouy mellett 
es Xyitran. Örvendünk, hogy varosunk is, 
mely ezer év előtt országos, sőt mondhatni 
vilagtorteneti szerepet játszott, e szerepe­
llek igazolásául monumentális művel fog 
gazdagodni, mely minden valószínűség sze­
rint Zohor hegyen fog felállittatni.

Nyitrnmcgye millenniumi bi­
zottság;;! legutóbb tartott ülésében egy­
hangúlag azt határozta el, hogy a törvény­
hatósági bizottságnak százezer forintnak a 
következő célokra való megszavazását fogja 
javasolni: 1. A nyitrai főgimnáziummal kap­
csolatos megyei múzeum céljaira -M ezer 
torintot. — j Megyei meuház javára -í> ezer 
íorintot olykepen, hogy ehhez a megye ál­
tal kezelt .">7 ezer forint is csatoltálnek, — 
s e célra a regi kórház meg vétetnek s ren- 
deztetnók he. .’>. Nyitrán felállítandó felsőbb 
leányiskola alapjára *J0 ezer forintot. 4. Kis­
dedóvási alap javára 10 ezer Irtot, melynek 
kamataiból a községi kisdedóvók segélyez- 
tetnenek, esetleg pedig azon tanítók, akik 
legjobb sikert tudnak a magyar nyelv taní­
tásában felmutatni, jutalmat nyernének. f>. 
A megyei monográfia megírására 10 ezer 
loriutot. ii. Az 181h>. évi ezredéves iparki- 
állitás támogatására lő ezer forintot.

A Népbank 100 ffrtos adományát
a felsövárosban a következőknek osztották szót • 3 
frtot kapott Puii.hc.Ii János, "J irtot Frey József, (ias- 
parik Alajos, Kulcsa Ferenc, Henc Anna, Wagner 
Victoria. Cik i Mária. Noszvetter Mária. Munich Bor- 
bala. Rédcki Julianna, Szlanyics Paulina. 1 írtjával: 
Oravónvi András, Kovács Utván, Vrbny János, llud- 
nyáiiHZkv Nándor, llegulik Márton, Kopec János, 
1* Ivdorovics Anna, Szóke András, Ehrengruber Fran­
ccá, Kucskay Francisca, Vacho Maria, Clinapko Te­
réz. Jeney Anna. Fariuann Anna, Múh Karolina, Ura 
daiKfVszky Katalin, Szekott Rosalia. Itednárik Anna, 
Knyizsek Krzsébeth, Michálik Katalin, Buscho Kata­
lin, Ilalania Jozefa, Kondrla Katalin, llabay István, 

< i v uri-> Zsniia, 1‘agács Elizabet, Hradevsny Mária, 
líilszky Joanna, Melis Maria, Kobilinszk) Mária, 
S. buster Maria, Krizsán Katalin, Szorentinyi Mária. 
Vallasek Anna. Kolácsik Mária, Sztraká« > Erzsébet, 
Ruzsicska Anna, Ottrubny Anna, Rusányi Anna. Csen- 
te> Anna, Szluka Emilia Rosko Katalin, ZapV-tal 
Anna, Kacsiczkx Maria. Knap Mária. Farkas Mária, 
Juhász llorhálxa, Matulay Aloyzia, S/.iver Josepha! 
Iiv.sa Anna, \ ancso Katalin, i'rohaszka Teréz. De 
zsei'icky Ferenc, S/ukup Antal. C>ady Ferenc. Chlpek 
Éva, Kővár Anna, Paulovits Itorbálya, Itednárik János. 
Ková< > Mária, Kucsera Anna. Szalui Karoly. Vrava 
Julianna, Kunig Em retia, Kovala Mária, Elias Mária, 
Szornyik Mária. Kravarik Uatherina, Takács Erzs. 
Banovszky Katalin. Irhán József, Kuruc József, 
Bullái Anna, Kender Suzsanna, timber Anna. Sev 
esik üorhálya, Kauszkv Tamás

Hirdetmény. Közhírré tetetik, liogv 
a nyitrai állomáson elhelyezett honvédcsa­
patok a nyitrai szőlők északkeleti oldalán 
levő Gerencsér község melletti lőtéren a 
jövő héttől kezdve a hét minden napjan, ki­
vevő a vasár- es ünnepnapokat, egész napon 
at lőgyakorlatákat fognak tartani. A lövés a 
Zohor hegy ii anyában történik. A lakosság 
ennélfogva figyelmeztetik, hogy a lövölde 
területen es a lövési irányban való jarka- 
lástol tartózkodjék, mert a Zoborhegv keleti 
oldalán, az ott közel fekvő szőlőkben, vala­
mint ezen oldalú erdőben, nemkülönben ezen 
oldalon levő magaslatokon létező utakon tar­
tózkodás vag.v járkálas élet veszély Í vel jár. 
A celloves idejében a lövölde legmagasabb 
lovedek-gatjan két vörös zászló Rísz kitűzve, 
negv honvéd, mint ör allittatik fel a lövölde 
elzárására. Az örök gyanánt felállított hon­
vedek eltávozásra való felszólításainak az 
illetők azonnal eleget tegyenek. Végül tel­
in vatik a lakosság, hogy az őrök felallitasi 
helyeinek jelzősére a lövölde körül kitűzött 
és számozott póznak a lakosság által el ne 
vitessenek illetve rongáltassauak. Nyitrán, 
1MM. évi január 30-án. Rnicky Góra s. k. 
rendőrkapitány.

Elgázolás. Febr. hó O-án Bárutcán 
Szloboda József, Szlan xo bérkocsit ula jdonos 
kocsisa. Miklós Mária 7'J éves asszonyt el­
gázolt, a ki súlyos testi sérüléseket szenve­
dett. A kocsist elfoglak.

Piaci árak február hó 0-én. Búza 
(ISO 7 10 irt. árpa 7 lő -7*80 irt. rozs 
ő 80 -ívIN) frt. zab 7*20 Írt, hah I lő BőO 
irt, tengeri 4 4i> -4*80 frt.

A nyitva városi közvágóhídon 
í. e. ja ima r havában levágatott : .'II Inka, 74 
ökör, IP télién, 11 üsző, ;i tinó, h;4 borjú, 
171 juh, l'l kecske.

Vegyes hírek.
Kinevezés. Legifjabb / <.v,v,zr Zv/. on, 

várnai (l’rencsi-nm.) segedlvlkvsz tényleges 
katonai káplánnak neveztetett ki s legköze­
lebb megválik u j állomását id. 
j<inos, ersekujvari jarásbirosági jegyző, a 
nyitrai kir. törvényszékhez jegyzővé nevez­
tetett. ki.

Halálozás. Brivjgyen lölyo lm (í-áli 
általános részvét mellett kísérték örök nyu­
galomra (iregor Imre privigye! jegyző ifjú 
nejei szül. ( sorba) Ilkát, ki kel ki< árvát 
hagyott maga man.

Tanárok előléptetése. A vallás 
es közokt. miniszter többi közt a Következő 
gimnáziumi tanárokat léptette elő a MII. 
iá katonaságnál az őrnagyinak megfelelői 
rangosztályba : Jankó (ívnia, Kopcsay Ja­
nus, I ranzen Alajos es llolecz Janos a sza­
kukat, Betrogalli An hur a trencsvni s vé­
gül Tragor Józsefet, ki evek előtt több évig 
működött az ersekujvari gimnáziumnál, az 
eperjesi kozuptunudauul.

A trencséni nöegylet — mint 
onnan jelentik — mulatságot rendezett far­
sang utolján. Azaz nem puszta mulatságot, 
nem is amolyan érzéki szórakoztatót, minővé 
<ijuos mulatságaink visszafejlődnek, hanem 
egy kedves, jó estét, melyben a szívnek, a 
kedélynek es a szellemnek is kijutott a maga 
ré<ze is e humornak hűvös-csábos körében 
búcsúztatta el az idei röpke, holló farsangot 
> legyen még érdeme a mulatságnak, hogy 
a nehezen mozgó trencsvni társadalmat, mely 
kasztok szerint el, dolgozik, mulat és fo­
gyasztja mindennapi kenyerét, mintha em­
berek sem volnánk vs keresztény felebará­
tok, a jótékonyság varázsigéjével ismét ösz- 
szehozta. Kz kedves, szeretetreméltó tett 
volt, épolyau örvendeztető, mint szép hiva­
tása nőegyletünknek Uj eleire ébredése hosz- 
szú álom és tétlenség után. Mert bizony 
a trencséni nőegylet jó soká hevertette par­
lagon nemes céljait es évek során át csak 
annyi élet jelt adott magáról, hogy évelik int 
egyszer a közgyűlésen megemlékezett eredeti 
feladatáról és hagyta azt üres jelszónak 
Hala az Istennek, hogy most jobbra fordult 
a kocka. Az egylet élére a keresztény fele- 
baráti szeretetet teljében gyakorló Marsov- 
s.k) jonono szid. Heinrich Adél urhölgy 
telejt hetién emlékű főispánunk özvegye le­
pett, ki áldott szive jóságos melegével átha­
totta az egylet megzsibbadt ereit é^ uj életre 
kötötte. Nagy segítségére volt ebben az 
egyesületnek uj, derek titkára Chudovszky 
(ivza, kinek minden esze es igyekvése az 
egylet felvirágzásán munkálkodik es pezs­
gésbe hozza vérét. A farsangi est is legfőb­
ben az ö alkotása. A estélyt előkép vezette 
he. (iarnelo hires kepét „A megakadályozott 
párbaj1*-! mutatták he hűséggel, gonddal és 
művésziesen. l*táuua Bayard egy felvouásos 
vigjátvkát „Az első férj“-t adták elő és hogy 
e régi, kopott darab a közönség tetszésében 
íelelevenülr, az csakis az előadók praecis, 
egybevágó tis animus játékának köszönhető. 
1‘larhj (iitf/t kisasszony utanozhatlan bájjal 
vs kedvességgel szavalta (íabányinak „A 
level“ cimii monológját. Végül Schmutzler- 
nvk a rococo korszakból meritett „Menüett*4 
kepét adtak elő, mely azonban pazar kiállí­
tása dacára kellő hat as világítás nélkül nem 
érvényesülhetett. Klőudás után táncra per­
dült a fiatalság. Az első négyest 80 pár 
táncolta. Az est (íoo frtot. jövedelmezett (V) leg­
jobb jeléül annak, hogy mily látogatott volt 
vs mennyire vonzotta a közönséget. S tegyük 
hozzá: nem hiába.

Pöstyenből Írják lapunknak, hogy 
lolyo hó l-en a \ öröskereszt-egylet pőstveni 
tiokja igen sikerűit hangversenvnvel cgvhe- 
kötött műkedvelői előadást vs táneestvlyt 
rvndezvtt. A helybeli intelligens hölgyek, 
kik az egyletet sikvrv<en vezetik, fáradozá­
sának kosz.'iihvtő az igvn sikerült mulatság ; 
akik nemcsak a jótékonyságot, gyakoroljak, 
hanem a mellett a magyarosodás előmozdí­
tását is szivükön hordjak. A műsor a kö­
vetkező volt: I. Kont, (iaray Janóstul, sza­
valta : Szkalicxkv Margit k. a. ‘J. Nyitánv 
a magyar vigjátékhoz, Kvhlvr Belátók zon­
gorán előadta : Smeringa Melanie k. a. és 
Smeringa Ménes. Az ispán ur. Vígjáték 
egy felvonásban, Uakosy .leiiötöl. 4 Magvar 
ábránd, Schneider Lajostól, előadta a szerző, 
ö. Magyar népdalok, cimbalmon előadta: 
Braznovszky István. ('>. Alföldi bucsuhangok. 
Kehler Belatol, hegedűn előadta Schneider 
Lajos, zongorán kiserte Smeringa Dénes. 7. 
(iganydalok, laussigtol, zongorán: Szarnék 
Karoly. Az igen sikerült, liangverseny es 
előadás után hozzákezdtek a tánchoz, mely 
reggelig eltartott. A mulatság az uj gvogv- 
epulet helyiségében tartatott meg, ameivnék 
termei szűköknek bizonyultak a nagy e< dí­
szes közönség befogadására.

A nagytapolcsányi ipartes- 
tültit t. hó 4-ikén egy létesítendő polgári 
olvasókör alaptőkéjének javara a uagv fogadó 
diszterniében táneestvlyt rendezett, melyen 
a város es vidék intelligenciája is részt vett, 
s mely igen sikerültnek mondható. A tánc 
reggeli 7 óráig tartott, vs a vendegek igen 
kedvív esen mulattak. A tiszta haszon is min­
iion várakozást, felülmúlt: 1.">B frt. Fe- 
lüllizetők voltak : dr. Komlóssv Ferenc esz­
tergomi kanonok 10 frt, dr. Kudnyáuszk) 
Béla, orsz. képviselő lu frt, Szecsányi \ i 1 - 
mos c. kanonok, esp. plébános. Misutta Ka­
roly, ITilujip Alajos, Ahszenger Ferenc es 
meg többen.

Nngytapolcsányból jelentik : 1 . 
hó .">-vn a lelvideki magyar közművelődési 
egyesületnek Nyitrán székelő titkára dr. 
Kostenszky (ívza felolvasa>t tartott váro­
sunkban az egesz vidékről osszesereglett dí­
szes közönség előtt: „A nemzeti politikáról 
a telvidekeu." A szépén sikerült dolgozatban 
a történelem es statisztika adatainak nyo­
mán meggyözöleg rámutatott a magyar nyelv 
es evvel kapcsolatban a magyar nemzetiség 
céltudatos lujlődéseuek fázisaira, es hazánk, 
valamint az egesz összbirodaloin annyi 
lioiihm véren szerzett — további létezései­
nek, feimállásanak valóban szükséges felté­
telere. Rámutatott a különféle nemzetiségi 
mozgalmakra a múltban és jelenben, fejte­
getve br. Lutvös nyomán a nemzetiség fo­
galmat, melyet nemzetisegge, a külön egyé­
niség tudata, ennek ervviivvsitesure való tö­
rekvése teszi. A nemzetiségi mozgalmakat 
kulim összeg)uinsvgvkru való túrvkvesek te­
szik, mar pedig ezeknek ha nem is uralomra,

de túlsúlyra való jutásuk — mert hiszen a 
hány nemzetiség, annyi felé való törekvés — 
okvetlenül prédául veti ezredéves honunkat 
a keleti es nyugati szumszéduukuak. Nem 
pólda-e erre, az egyes nemzetiségeknek a 
múltban tett engedményekkel — szabadal­
makkal soha sem való megelégedése, ezek­
nek kiszélesbitésére újakkal való uiegtoldá- 
>ára irányult törekvése ? Ily körülmények 
kozott, hogy a történelem és utókor bírálata 
előtt kötelességeink hi ven való teljesítéséről 
telelhessünk, hazafiul kötelességünk, a ma­
gyar öntudat, magyar nyelv és evvel kap­
csolatosan a magyar nemzetiség terjesztése 
minden eszközzel, minden módon, mert a ki­
mutatott célból ebben senki sem vádolhat 
minket józan ésszel sovinizmusról. S ha az 
állam intéző köreit támogatják az egyesek, 
s ha a szellemi pártoláshoz országszerte já­
rul az anyagi, celt érünk könyebbeu mint 
gondoluók. — Kbbeu kulminált a felolvasás 
es helyesen — jegyzi meg tudósítónk. Egy­
más után hallottuk felemlítve hazánk domi­
nálóbb nemzetiségeinek valóban elpalástol- 
hatlun aspirációit, csak egy nemzetiségről és 
annak intencióit korlátozó eszközeiről sem­
mit. már pedig ez is ugyanabba a vészbe 
sodor bennünket. Igaz ugyan hogy ez ta­
gadja nemzetiségét, de mint egy egyéniség 
létezik, Ralisból kormányoztatik. Igaz hogy 
legtöbb helyen mint ilyen tud magyarul, neve 
is leghangzatosabb magyar, de miért tesz 
tönkre egész vidékek lakosságát, uradalmak 
birtokosait > S ha szükséges, ha küzdeuünk 
kell az összes nemzetiségek aspirációi ellen, 
uein volna-e jó rámutatni az eszközökre, mi­
kép védekezzünk az utóbbi ellen, — mely 
veszedelmesebb, mert kieheztetéssel jár, mert 
a veszély mindkét részről egy.

A böjti fegyelem. A bojt. mely vagy a 
jól lakástól, vagy a Imsou ételek evésétől való tar­
tózkodásra vonatkozik, a kath. egyháznak egyik 
parancsa .•» alapjában a keresztény önuirgtagadá.'uak 
formája. Az önmegtagadás, az önfékezés pedig 
nemcsak keresztény erény, de emberi szükséglét is 
egyúttal. <^nmegtagadás nélkül ugyanis nincs rendes 
élet, nincs erény, nincs szeretet, nincs feláldozás, 
nincs hősiesség, nincs karakter. Onmegtagadas nélkül 
az ember vágyainak, féktelen szenvedélyeinek esik 
áldozatul, állattá lesz ar. emberi lények között. Azért 
irta Jezns Krisztus az önmegtagadást a kér. életmód 
alapjává, mert o ismerte az embert s szükségleteit. 
..Tagadd meg magad, vedd keresztedet s kövess engem4 
hangzik egyik fensége- életszabalya, melyet a kér. 
embernek követnie kell. Ezen életszabály mellett 
nőttek századokon át a kér emberek, egészségesek 
• s erényesek, kik tudtak uralkodni önmagákon s ki­
ket nem vezethetett pórázán az ezernyi szenvedély, 
mint ezt az ön megtagadást nem ismerő s éppen azért 
szellemileg s testileg gyenge mai nemzedéken látjuk. 
Az ön megtagadás parancsán fejlődött az egyház böjti 
fegyelme i>, mely az. ételek korlátozásra vonatkozik 
s a lelki működésre oly nagy befolyással biró testi 
vágyak, a „concupiscencia «arnis4 megfékezését cé- 
lo/z.a. Tagadd meg magad ebben, hogy megtudjad 
magad tagadni uiá-ban is 1 A hasból készülnék a de­
likat etelek, tagadd meg magad, ekkor és ekkor tar­
tózkodjál tol,- írja elő az egyház. Nem a luis darabra 
fekteti a súlyt, de az önmegtagadásra, mely a hús 
nem evés- vei jár. Csekély dolog,-nagy, fontos ered- 
ménynyel Mert a ki kicsiben liu. gyakorlott, az nagy 
erényekre is kepesül. őnuiegtagadás rászoktatja, hogy 
inasban i> kevéssel beérje s ne kívánkozzék a ti 
lusta Sikkasztová. házasságtörövé, az erény leti 
prujavá ne legyen, mert a szenvedély úgy kivauja. 
Ne akarjon fényűzővé lenni más pénzén; ha sze­
gény, eiegedjek meg a kevéssel, Ita gazdag, legyen 
szeg-nyájé a szegények miatt. Ez az értelme, 
e/ek a kihatásai a böjti parancsnak, mely oly fon­
tos -z, rcpet játszik az. egyház nevelöiskolájában. Mi­
nél kevé>bé tartják meg az ^emberek ezt az okos 
parancsot, minél kevésbé akarják annak a célját 
felfogni : annál többet böjtölnek kényszerből, az 
ónszerezte testi lelki nyomorban . mint látjuk nagy

‘ ■ s csalfa látszat az utcán, de nagyobb a 
nyomor a szobákban. Mert önmegtagadás nélkül nincs 
rendes elet s ezt célozza az egyház azzal a sokszor 
kiguuyolt, böjtjével. Boldog, aki az egyház vezetésére 
Inz/a magát, mert Jézus jelölte utón jár. A bojt 
fegyelme a múltban igen szigorú volt, idővel azon 
ban az. egyház számolva az emberek gyarlóságával 
bizonyos enyhítéseket tett. Így történt at «t>n eyy- 
hti;in• <!yrtikhcn /.< ; a püspök úr t. i. tekintettel a 
m p szegénységére s arra hogy a böjti ételek helyen- 
kint nehezebben szerezhetők, a következőleg szabá 
hozta, iletoleg enyhítette jövőre a böjteket: „Böjti 
napok egyszeri jóllakassál a hústól való teljes tar­
tózkodás mellett : a. Adventben szerda és péntek ; 
b. Nagyböjtben szerda, péntek és szombat; c.,i N agy - 
heten szerdától kezdve; d. a kántorböjtök; e.) Ka­
rácsony. Pünkösd, sz. Péter és Pál, a Nagyboldog 
asszony és Mindenszentek vigíliája. *2. Böjti r.a- 
pok egyszeri jól lakással, de a melyeken délben a 
húsevés meg van engedve : a nagyböjt többi köz- 
napjai. melyek az. l-ó pont alatt nem foglaltatnak. 
Azonban a szegények s mások, kik ésszerű ókból a 
déltől maradt ételeket este is használni akarják, 
plébánosuktól erre engedélyt kaphatnak. 3. Nagy­
böjt vasárnapjain a hűsevés meg van engedve. 4. 
Önmegtartóztatás! nap, melyen a többszöri jóllak ás 
meg van engedve s csak a husevés tiltatik : a péntek 
egész éven at, hacsak nem egyúttal böjti nap, amint 
az l-so és *J-ik pont alatt foglaltatik. Ezen dispen- 
satiúr d ,i lelkipásztorok szószékről tanítsák ki a 
hiveket, figyelmeztetvén őket, hogy a bujt törvénye 
ezért továbbra is érvényben marad s a íennebi en­
ged vény -sík azoknak szol, akik azzal élni akarnak, 
különben p-dig nagyobb er.lemet szereznek magok­
nak azok, akik a bojtot a régi szigorral tartják meg. 
Akik pedig ezen di'pensatiöva! élnek, kötelezve lesz­
nek minden nap, melyen a dispensatió erejénél fogva 
lui't esznek, az ur Je/us keserű kínszenvedésének 
tiszteletűre az egyház, fel magasztal tatásáért f> Mi- 
atvánkot és .» I tvozlégyet vlimadkozni, engedményt 
pótolni.“ - - Szol ez a dispensatió a Nyitraegybáz- 
megyeiien híveknek és papságnak egyaránt. Az egy­
ház a körülmények kényszere alatt változtat a mó­
dokon. de nem változtat a dolgon, nem dispeiisál az 
ónmegtagadás gyakorlása alól. mert ez alól nem dis- 
penz.tlhat. Sót ha valaha, úgy ma foképen van szük­
ségük az embereknek a szenvedélyeket fékező ön­
megtagadásra gyakoroljuk is ezt folyton, tartsuk 
meg a legyeimet, mert • sak addig érünk valamit, 
meg a fegyelemhez és a keresztény szokásainkhoz 
ragaszkodunk. U.

Tűz. Kebr. 1-vn l’iokoji Imre tútme- 
gyeri lakos 3U0 frtot erő kazla leégett. A 
ttizet a nagy szélben sikerült lokalizálni.

Talált hulla. Nagy-Itelicen Síinké 
havid szolgája a kamrában eg) újszülött 
gyermek-hullát talált. Az állatias anyát 
nyomozzak,

I
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A kártya áldozata. Fere,.. n Ki­

van, gerenrseri jő módú gazda fia, szente- 
ilvhe- kam as volt, de következeteken pet Il­
diéi dolgozott, miért kikorrigalui akarva« 
'/erem svjel. nem kevesebb mini i* betöréses 
lopást követett el. I>e itt sem volt szeren- 
eseje, mert hurokra került ol tar-ával együtt, 
kik 'Zititen iuiiiodu gazdák fiai. I zek vál­
lalóra veletveu. erőset, tagadnak mindent, 
mivel ók csak kihieeltek.

Felhivatnak mindazok, ..
bar. XX o.lun«-r M r által. • •h11.1 .inon kívül <H »•- 
Hviix «-delt. az «•gyr>itrtt Nyitrava: os területén .«.lan- 
11'>au tart ;.kulin, Magx ami '/airuii l." ■•'*a_g;al I»if •

-
last ,i tett alléit váliybil vált- »*gé!\«-.és: : yt tart-
hatnak: hogy aiaut m< j . okmányokkal felszerelt 
Ifly* gm-nti s 1. lyamodványaikat Irgkt1.- bb 1M*1 mai 
■ i- .1 1 -NyItravá •• ti: ,r ‘.i «. : \ *'.« • '•
Mrg.i» gyf/tt-t,K. hogy ,uok, kik « salát! ellatá-áról g'*n 
tloskoJnak és gyermekekkel biro v- gx i»--k. kik ipáit 
űznek, egyenlő kői ulménvek között a tubbi kérelme 
Zv'k telett els.,1 h>> ggel bírnak ; t««vá* a 1 gx egx 
<» ugyanazon szett . lx s- t egymás ;tán kvxetk'n 
évben az alaj'ilx áux ■ l\e/rtében rendszerint »«mii ie- 
sxesülhet. azonban a tn. kir. Belügyminiszter úr. az 
ipar- es kei* sketlvlemi.gx i miniszter úr ineghallgatá- 
sával külön.i> méltánylást érdemli) esetekben az 
alul kivételt tehet. A folyamodványhoz köveik- , ó 
okmányok melléklen.l-h : a hatósági bizonyitvávx 
iránt, hogy kérelmező magyar hoii|>olgiir : h hatosáéi 
bizonyítvány, mely a kérelmező életkorának megj. - 
lo'.és-. személyi és . s.ilá li viszonyainak kituntelés. 
mellett iga ólja a/t. h-'gy vagyontalan >'•- .*m1.11 • á;.i:» 
kívül els/etréiive.lett ; « hatósági l-i z-myitv ár.y az. 
iránt, hogy a kéreltiie/.o a varos területén állandó 
inühelylyvl vagy üzlettel bírt. 1 - n okmányok 
a városi r -kapitányi hivatal altul 1 \ _uo'ite-eo
állíttatnak ki.

Szakolcáról jelentik : Február 
ho tí-áu dr. Kosteus/ky Géza nagx közön­
ség jelenlétében fölolvasúM tartott a nemze­
tiségi kérdésről a szakolcai kath. gitun. épü­
letében. Magvas beszedjei megtapsolták vs 
megéljeneztek. Moknkájon egy inegte- 
holyodott asszony leugrott a kútba, de egy 
hajszála sem görbült meg, sértetlenül ki­
húztak. Február 7-vn nagy marhavasár 
volt Szakulcán, amelyen feleáron adattak el 
a marhák. Nincs takarmány s igy kénytele­
nek az emberek potom áron eladni mar­
háinkat.

Közgazdaság.
Uj tagok. Adler Mór >. «•; 1-Mii.áU ni 

Adler Jozsvt Nfzáftte a nyitranifgy ki gazdasági egye­
sület rendes tagjai sorába léptek.

A vármegyei apaállat vizsgálatok.
Az egyes kerületi apaalialvizsgalo ii:/..usaguk a t.o 
vény hatóság és a vármegyei gazdasági egyesülettel 
egy.-tértolvg megaiakitlatlak. A bizottsági elnökök 
és tagok eddig már bizonyara megkaptak az aliapáui 
hivataltól ezen tisztségek elfogadására vonatkozó fel­
hívást. A vármegyei ga/das.igi egyesület ez utón is 
képi .1 bizottsági elnök «•- tag inakat, hogy a vizs­
gálatokat még e hó folyamán mindenesetre fogana­
tosítsák, mert v ak igy b-s/ ideje a vármegyei gaz 
daaági egyesilletnek intézkedni az iránt, hogy .« koz 
segek uiegl'*lelv tenyé*/lnkákkal láttassanak el. Arra 
i' kéri a ga/dasagi egyesület a vizsgáló bizottságo- 
kat, hogy a vizsgalatoknál a legnagyobb szigorral 
lárjanak el s ne adjanak engedélyt fejletlen, rosszul 
tartott es hibákkal telt apaállatoknak. A bizottság 
eljárású akkor válik javára a községnek. b;t azt |>. 
apaállatok beazer/éx-re kényszerítik. Xariuegyénk >ok 
községiben azért nem fejlődik az állattenyésztés, 
mert az apaállatok beszerzése eddig mindig a koz 
svgi Urak kény e-kedvétől függött. Az apaállat vizs- 
ga " bizottságok tehát sokat tehetnek arra vonat ho 
Z'dag, hogy az állattenyés/t-s vármegyénk minden 
községében lendületnek induljon. Az apaállatvizsgálo 
bizottsági elnök urak kéretnek, hogy jelentéseiket 
nyomt.au a vizsgalat után a varmegyei gazdasági 
egyesületnek Xyitrára bekübljék.

Körjegyző urak és községek figyel­
mébe. A nyitraímgyei gazdasági egyesületael már 
eddig is több tenyészbika van eladásra bejelentve 
Amely községek tehát tenyészbikát szükségeinek, 
forduljanak mielőbb az egyesillet titkári hivatalához, 
innen 2 évi résziét fizetésre kaphatnak kifogástalan 
tenyészbikákat. A visszafizetési határnapokat a köz 
ségek saját tetszésük szerint állapíthatják meg. A 
községek részére ez a legalkalmasabb módja a te 
uyészhikabeszerzésnek. A körjegyző urak szivesked 
jeuek községeiket ez irányban felvilágosítani.

Irodalom.
Pázmány Péter összes müvei­

nek kiadásáról. l'a/m.Un Ivter összes

m ft veinek kiadasa a megvalósulás stádiumába 
lepett Az első kötet. melylvel a latin so- 
vozat indul iin^. néhány nap múlva kőzett 
hagyja el az egyetemi nyomda sajtójút A 
második kötet mar körülbelül egy félév 
múlva log napvilágot látni. X kik akar a ma­
gvar. akar a latin sorozatra, akár mind a 
kettőre, a kir. mauyar tudomány-egyetem Int 
tudományi karúnak dékáni h:\atulanal, exek 
előtt vs az óta megrendelést jelentettek be. 
az illető kötetek meujelenv>v után utánvétéi 
mellet lógjak kézhez kapni a megrendelt nagy 
mii köteteit. lux esek e< intézetek, könyvta­
rak e< testületek, melyek l'aztnáuy. a ..ma­
gvar Cicero“ ex a legnagyobb magyar theo­
rems Ö«zes. kiadott es kiadatlan müveinek 
gvüjtemenvvt bírni óhajtjuk, ezennel tiszte- 
lelettel felszólít tatnak. h".y megrendelésüket, 
akar a magyar, akar a latin, akar mim! a 
két sorozatra, a mi legajanlatosahh, együtt­
véve. a budapesti kir. ma-var tud. euyetem 
hittuiloináiivk ii i dékáni hivafalaiuil miha­
marabb bejelenteni siessenek, hogy a február 
hóban megjelenendő I. kötet szétküldésé min­
denkire rátaláljon, a ki a nagy vállalat 
iránt érdeklődik.

A gazdának legnagyobb szükségé
van
Iiiényr. bi'g.v mái S.i ját él dvhé'..n i- az-thiil i • • kon 
ihvii.i an kell tat tanúi. mvgli‘-t.'g'-.|és es. leiben g_x »gy - 
k.-/flt.‘i nif- és miii. l hamar.il>!i h'4>zi;av■•■ht-t-iv.' t. imi 
I>e v/aintalau i-s.-tbi-n I**Éit•• t|.mi ^ távul lak.t állat 
orvos tana. sat i-|. .«-korát, kikérni s akkor a ua/da 
kitűnő hasznát v>-! vM - gy olv állatorvosi taii.it s- 
a-b'iiak, mint a m:no a I'. rn.-missza Zoltán állal irt 

... ... < in:'.: munka, invlv nők II. ki,masa
a j«.v<i I «'trn fog m»-gj.‘lenni Ezen kiváló munka a 
lem agyobb elterjedtségnek örvend azért. mert benne 
ii.iii.nak a kéjI/.e11 állatorvos, de a juaktikus gazda 
tanainál is !• lleli mindenki. K/enkivül a belsőleg 
adandó gw-gya/erek adagja és adagolási módja, vala­
mint ideje a indenvitt világo-an ys erthetötMi van ki 
fej.-/v.- A Hornemissza Zoltán ..A llatgyogx ászátá '-nak 
egyetlen gazdánál sem volna szabad hiányozni, már 
a/ért sem. mert az ára. mely 4ö4 oldalnyi terjedőim* 
darára vsak 1 frt 20 krra van szabva, olyan, hogy 
minden rendű é> rangú gazda megszerezheti azt. A 
mo>t megjelenő második kiadas .1/ ., könyv-
nyomdás/. kiadásában l'iigvárt fog megjelenni, hol 
1 frt 20 kiért, és lokr bélyeg bekiild. se ellen kapható.

Isltoláknuk I.
gKurúpa.“ i l'ulitikai kiadás.) Tervezte es 
rajzolta Ixogutoviez Manó. kapható a m. k. 
egyetemi nyomdánál vászonra húzva, bori- 
tvkban 4 irt 7.» kr netto árun. Bolti ára «"• 
frt. -. „középkor. I. Kuröpa a magya­
rok hontoglalasa s a I rank birodalom szét­
bomlása idejeben.“ Tervezte dr. Marki >an- 
dor. rajzolta Ixogutoviez Manu. Ara magya­
rázó szöveggel 7 Irt ."><) kr. — Í z utóbbi
ke/.i kis kiadásban darabonkint I J kr. 
/sl'<>/<?iihik ajánlott s ttnlr/Ufo kopek. 
tierold’s Sulin. iMitbundert und fiiul Wand­
tafeln lür .len naturgesi liicbtliclien Anschau­
ungsunterricht." Xipkonyi tarak s zárnám 
ajan ; a. Nagyivanyi dr. Fekete Gyula bu­
dapesti törvényszéki biro altul irt, vs annak 
idejűben a m. tudományos akadémia altul a 
Szírokay-tele 1<mi aranyos díjjal jutalmazott 
..Az iszakosság" limü munka. I linek, lőb-g 
a népoktatással töglalkozok vehetik nagy 
hasznai a reszbeu. hogy ennek szellemevei 
es a belőle vett adatok lelbasziialásával köz­
vetlen hatást gyakorolhatnak a m-pre, tár­
sadalmunk erkölcsi javításának előmozdítása 
érdekében. Megszerezhető a Fallas irodalmi 
vs nyomdai részvénytársaságnál. Ara egy 
kötetnek I frt íio kr. haloskonyv,
\erses-künyv vs Mesvskönyv kiadni \o-in 
tűzetek, menedvkbazak es «>aladok szamara, 
szerkesztettek dr. Kiss Áron, Pétért\ Sán­
dor, Fosa Fajos vs Tihanyi Ágost. Budapest 
IS'.»;;, Singer es XX ulfner kiadása. Ajánlva 
kisdedovonö-kepző intézetek, valamint kis- 
dedúvutiők es gxermekmenedekbaz vezetőnők 
használatára svgedköny vili.

A bibliai régiségtudomány 
kézikönyvé. <\ állási régiségek, i Irta: 
Szekrényi Fajos. Midőn barom evvel ezelőtt 
a löuueiulitett munkának első kötete, a „Pol­
gári régiségek* megjelent s a kritika löszé­
ről a legnagyobb elismeréssel fogadtatott, 
általános volt az óhajtás: vajha minél ha­
marabb követne az elsőt a befejező kötet, 
hogy xi-gro hazai nyelvünkön is bírjunk egy 
oly eredeti müvet, mely korunk színvonalán 
állva, uelkúlözlietökke tegve az idevágó ide­

gen regisegtaui müveket. M n len bővebb 
ajanlas belvett álljon itt a munka rövid 
tartalma : A vallás legrégibb formája es ere­
deti1. Az izraelita istentisztelet kezdete. A 
nió esi kultusz általános jellege: a pogány 
vallásokhoz való viszonya. A frigysáloi :
innak jelentősem1 e- loNzentele^e. szerelvé­
nyeinek jelentősége. A trigysátor története 

X salamoni tviujdo'ii vs -zerelvenyei : a tem­
plom története. A zeriibbabeli vs a hermlesi 
templom. X z.'iuagogak X kultusz személy- 
zet X leviták: illetményeik vs <zolg. idejok. 
Az áldozopipok. ruházatuk, szolgálatuk, la­
kóhelyeik es illetményeik. A főpap, ruhá­
zata, jelentősege. A papok tölszentelese. A 
lőj.apók sorrendje. A Mózes előtti áldozatok. 
A iiioz. áldozatok togalma vs telosztá>a. Az 
aldv/atidv anyaga: az áldozati szertartások; 
azok szimbolikus es tipikus jelentősege. Az 
vgö és lit-ko,áldozat. Az engesztelő áldozatok. 

X bimáliloz.il : célja vs jelentősege. A vetek- 
ahlozat. Az eledel- vs italaldozat. Az áldo­
zatuk ti|ulxii'- jellege, lientlkiviili áldozatok. 

X levitikus tisztulások: azok célja. A bolt- 
tetem ok őzt a tiszíatalansag. X poklosságtéd 
való ti-ztulás. A nemi niszek okozta tiszta- 
talansag. X liiVegbizonyitó áldozatok. F.tke- 
zesj törvények : azok colja vs jelentősege. X 
kői iilmetel(i>. X lölkenes. A proselytasag. A 
fogadalom. X názirsag. A böjt A klierem. 
Az eskü. Az imádság. Aldus vs átok. Tem­
plomi enek es zene. A kultuszitlök. A min­
dennapi isteni tisztelet. A mózesi ünnepkör. 

X bet szombatja. A liolilujsag napja es szom­
batja. A szombatos. A jóbel-év. A liusvét. 

X kovásztalanok ünnepe. A pünkösd. X sá- 
tortinnvp. Az engesztelőnap vs jelentősége. 
A babiloni fogság ufan keletkezett ünnepek. 
Függelék a bálványok tiszteletéről. X „Val­
lási régiségek“ Hí JO ives, nagy nyulcad- 
retíi kötésben, díszes kiállításban jelenik 
meg. Ara fűzve ‘2 frt, vagy megfelelő Sacrum 
elvállalása. Papnövemlvkeknek I frt f»0 kr. 

X bolti ál* jóval magasabb lesz. Glogon (To- 
rontál in.), ISIM. évi január ho 14-én. Jé­
zus neve ünnepén. Szekrényi loijos. r. k. 
lelkész, a Szt. lstván-társ. tud. es irod. osz­
tályának tagja.

Törvényszéki csarnok
Műim kir. < iiria állal vlintézvll |o i . k jegyzéke

K rizsán Istvánnak Megó .Ii»z>ef tS t. ellen bir­
tok és elvont has, nők iránti perben a II o«l hiv. 
it helybenhagyva özv. illik Anna és t nak. 
Ská|iik István ellen ingatlanok birtoka és elvont 
haszna iránti portién, a II ml bir. it. Iielyben-

X pozsonyi kir. ítélő tálon állal rliiilézotI pe 
ni jegyzéke

finif Pál Ily Jánosnak Néni. l-Próna mrz.ovánia 
birtokrendezése iigy.-lo-n, az 1-ső bir. it. részben

megeemi*itve. — Micbel Simonnak, «Zv. u r 
Adler Amalia és t. ellen Ü'tOo frt. perben, 
folyamadás hivatalból vih/*zauta>itvu Ilrnk il 
Alajosnak Scbajmovics Adolf ó» t elb ii birtf.1, n'r 
ben, az l-m, bir it. feloldva |fj V.,Ck ^ i
liléinek ozv : Mareis«k klim.-k Katalin é* ( 4 1
birtukperben az 1 so bir it. feloldva N ^ I 
tie/kx Annának, S/kladaiiy .Iáim- és Alma ellen^^" I 
gat tun birtoka iránti perli-n, az. Is«, bír ii. r,;Ä/,^'' I 
III-gválti'/ial va. Main Mórnak, Kru-d Márk |k 1 
ingok kiadása esetleg álló fit. iiiegfu,j 6
peiti. n, az 1-so Inr ítélete he'yjrenhagvxa ' i
(ind Hretmer Ágostonnak gróf Amhás-y I>é‘„«, I 
ellen a nagy kos/tolányi italinéré>i jug arunvnsitú 
iránti perben. — az I só bir it. ödoMv.i |Nur ,*
.1 .ízSff és társának. Malatinszky >/.: Kandi KvV; 
t. ellen szerződés teljesiteso iránti perben, az i >* 
bir Ítélet a perköltségre vonatkoz-i részében m.gvái 1 
tóztatva. It'j Vazicsek Fáinak Vitek Pá 1 ka ,|an * I 
elleni birtokperben, azI--obir.it helybenhagyva- 11 
(iroí Andrássy Hénesnek, griff llreuner \go>ton ; 
társai ellen tagositási iigybei az l--o bir. végíh. 
helybenhagyva. I.ow-lleer Salaimul elleni ,.rillj 
nyitási ügyben a feliólyaiuodás hivatalin,| vis*zu 
uta-itva. Kngtd Samunak Kmetyo Italázs ,||ri 
4.'» frt. t>0 kr. iránti váltóperben. az. | sn i,j, 
végzése helybenliagyva. Adler ldp.it és társainak 
Kpstrin László és t. ellen örökösödési rész im-giu 
lése iránti perben, az I so bir.it. helybenliagy va. 
t’sernyáiis/ky Lajos és társának, özv. Tóth Kerettmé 
. s t. ellen örökösödési perben, az I -n ló,, jt 
részben megváltoztatva. ,Mo|e« z Jánosnak. 
bavy .liizsef vs t. ellen számadás elöt. rjesztese iránti 1 
perben, az I >o bir. végzése részben megváltó/ 
talva Néhai Miklovies AndrásiK István hagv». 
t-'ka iigvéhen, az I -bir végzése toluld va.* j 
L. I$reiteiil'idil és társainak, Idov - Heer Salamon elleni 1 
esöilnyitási ügyben, az l-sö bir. végzés«- |,,-|v 
lienlnigyva. Li.-z.x s/iil. Tománek. Amáliának, l
Balázsi Mihály vs társai ellen ingat lanság birtoka 
iránti perion, az l--o bir. Ítélete lielybenhagwa 
azzal, hogy felperes költségei 110 frt. Ml kór* l 
felemeltettek. —

Mag y ni hír Cili in által < lintvzll perek jegx zeke.
Krizsán István felperesnek. Megó ésf,

ellen ingatlanság birtoka és elvont, haszon nn-L-téré- 
tése iránti perben, a Il-od bir it. helybenhagyva, 
(•zv légiij. Muk 8Z. Bartunek Anna és társainak 
Skápik István ellen ingatlanok birtoka és elvont 
hasznai iránti perben, a Il-od liir. iU-let hely- 
benhagy va.

Felelős szerkesztő: dr. Tóth János 
Kiailn es Inptiil.-ijilonos: Huszár István.

Reggeli lármát Szt. Ben
Parfümerie Equitable, bécsi cég­
től, kellemes és lágy, frGsitö, clcnkilő e< 
az elegáns világ legkedveltebb zsebketnlő- 

illat szere
7". krns vs 1 frtos tivegcklicn kapliabi

Braunsteincr János utóda
t Fizvlx : ávn,i) rövid- vs divatain kvi c<ki‘i|c-

-ei.ru , Fekári Lajos ir.h.i /u.ii

- > Alapittatott 1869-ben.

T KI Iné.•til livti'tcki't .'."„-túli kamatozás mellett, knnialail.i levo­
nása nélkül ;

Ivszámitol váltőkal, livtéti könyvecskék.'! ;
kiili'síiniilx vt ad ingatlanokra a legkisebb ka mai láb és szaluit I 

ügyvédi dijak mellett aiimrlizáeiőra 17' . évre lu'o-al;
1‘hih‘gi‘t a.1 arany- és ezüstnemüekre, sorsjegyek-, részténvnk- 

és másnemű értékpapírokra;
elil.l és vesz mimlennemií vrt«*k |.:i |. i rt napi áriéi vauiban ;
ell'ogail liiztositás,.kat tűzkár ellen a „Duna“ biztosit.', társaság 

képviseletében.
Fvl\ilágositással szolgál mindeniiemíi megbízási teljesít: 

bank-, pénz- es biztosítási ügyekről.

Az igazgatóság.
* Székháza: Városháztér 3. sz. ♦

x

tm A magas kormány kezdemenyezese folytán 3,000.000 Irt alaptőkével
alapítóit

)

ajáidja síjáf gtártnmiiyii, tiszta kéusavtal felt ári, elismert kitim.l min s-gn nnilragyail: csontliszt-, spodium-, ammóniák 
és ásványi supcrphosphatokat, párolt csontlisztet,

THOMAS-SALAKOT, ^
chilisalétromot, kénsavas kálit ammóniak..j;     ....... szóló-, répa . rét-, kender- -ti, trágyát
e- mindennemű egyél, műtrágyát. Talaj-e.....zé-ek díj.... .. v.-zk.,z dtetnek. Kelvilág.-silással es" árjegyzékkel készségesé,,

szolgál gyáraink központi irodája: VI., Váci-körűt 21. sz. (Iparmlvar), hova a levelek es megrendelések intézel,dők. -
Telefon-száiu

1. 7—62.

Nyomitlk a kiadó Huaaár látván könyvn.vomdájáben Nyitván.
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